

昔日的木材業

經營木材，冷門行業。

再談東南亞木材入口，香港因建築業蓬勃，需要大量木材。

經營木業的，是由幾家大洋行向木材出產地訂購，包括沙撈越、沙巴、新加坡、泰國、美加、中國等，數量相當巨大，每水船達數千噸，通常是由本地拆家向洋行訂購的。

因須花費大量資金周轉，通常只有財雄勢厚之洋行才肯為之。

木材是有分類的，亦有貴賤之分。最廉價者，是用作大箱板用的，計有白雜木、紅雜木、松碌、杉木等，其木有異味，所以用途不廣。

其次乃建築用途，價錢稍昂，計有山樟、英木、花旗松板、柚木、椿木等，用來做土石屎夾

壁、門窗、樓板等，用途甚廣。

貴價木類是用來做傢俬的，除柚木外，還有酸枝、坤甸等，屬價植不菲，尤其五六十年代香港盛產酸枝枱椅，而這些木材相當結實，外表美觀，最適宜製造傢俬了。還有造船的抄木，造樟木檯用的樟木。

當洋口訂來大批木材之後，便轉售給拆家，再由拆家賣去「木園」（木廠）。木園獲得

一條條大木之後，用鋸破開，裁成可用的小木或木板，再分售給建築商、傢俬店等。從前鋸木材全靠人手，扯着大鋸，終日胼手胝足，才把木破開。

如今已是機動化，工人只須把木材搬上機床，開動馬達，不消一陣子，便割出大量木板或木條。近年來，砧木（已削好成方形或長形的木板）多從東南亞輸出，連剔木工人也都失業了。

話說香江



吳昊